

# 孩子在别人家 为何都很懂事?

南京一小学“家庭合作教养”活动,让爸妈发现孩子的优点

到学校接孩子,一下子接回三个!上周五下午放学,南京市陶行知小学三(3)班女生张琳荏的妈妈,带着三个孩子回家。张琳荏和好朋友杨嘉乐,还有以前的同桌蒋玉飞,组成“临时家庭”,一起生活到昨天下午。这是学校的“家庭合作教养”活动,三年级有79个小朋友,组成37个“临时家庭”。两天两夜下来,父母眼里的顽皮孩子在别的家长眼里成了懂事的好孩子,原来不干家务的孩子到了别人家成了洗衣拖地的小能手……

现代快报记者 黄艳



杨嘉乐、张琳荏、蒋玉飞 图片由张超老师提供

## 孩子的心声 想让小伙伴住我们家,一直到老

“今天我高兴得快疯了!因为杨嘉乐、蒋玉飞住我家!我们一起学习,发现对方的优点。我全安排好了!杨嘉乐和我睡下面,上面睡的是妈妈,爸爸和蒋玉飞睡另一个房间。我想让乐乐和蒋玉飞一直住在我家,一直到老!”这篇日记“同学住我家”,是张琳荏写的,她用满满的感叹号表达自己的开心。

昨天上午,现代快报记者来到张琳荏的家。三个小朋友正坐在迎着阳光的桌前写作业。“我太开心了,平常很孤单,只有小仓鼠陪着我。”杨嘉乐是张琳荏的好朋友,曾到家里玩过几次。而蒋玉飞是张琳荏以前的同桌。“我早就想请蒋玉飞到我家来玩,他做事很认真,人也特别热情。”

在张妈妈眼中,两位小朋友优点多多。张妈妈在网上上传了乐乐拍的一棵树,说她是标准的小文艺女青年,还拍了

小蒋在小区锻炼的场景,小蒋很积极地展示自己的强项。张爸张妈,为三个孩子安排了丰富的活动。晚上,自己包饺子,孩子们包出奇怪的饺子,还在里面包进硬币。“蒋玉飞吃到五毛,我吃到一毛,妈妈吃到五毛,我们三个人真幸运!”张琳荏说。

第一天,张爸张妈就定下了小朋友们的活动规则,认真写作业、做家务、讲礼貌,都可以得到一个积分。小朋友们到第二天中午共得到30个积分,换得30元。“我又给每人加了10元,带他们到老门东去玩,买自己想要的东西。”张妈妈说。蒋玉飞和杨嘉乐都给家里的弟弟妹妹买了香包。“他们真的很懂事,懂得与人分享。”

“我想住在张琳荏家,一直到老!”蒋玉飞说。“我想至少住一个月!”杨嘉乐也表示,太喜欢和好朋友挤在一张床上睡觉。

## 家长的困惑 别人家孩子为啥都是优点?

“昨天我还批评过他,提醒他背书不要背串起来,不知道他不会觉得我严厉?”张爸爸像对待自己孩子一样要求蒋玉飞,陪他一起背书、做作业,还指出他的问题。为了解开张爸爸的疑惑,记者问蒋玉飞。“这个家里最喜欢谁?”蒋玉飞没犹豫:“最喜欢叔叔!”张爸爸既惊喜又意外。“因为叔叔很关心我,还会告诉我很多道理。”蒋玉飞背书没有女孩子快,张爸爸就建议他重点的部分反复多看几次;惦记着玩,蒋玉飞上完厕所没洗手,张爸爸一个眼神,他就反应了过来……“这个孩子思路很开阔,想问题很细致。”张爸爸对蒋玉飞赞不绝口。

两晚下来,临时父子处出了感情。“早

起的小蒋不但叠好自己睡觉的被子,把大叔的也给叠了,把大叔给开心坏了!”张妈妈在QQ群里晒照片,小蒋竟然在帮张爸爸叠被子。“我女儿有时周末是不叠被子的,可是看到小蒋在做,她和乐乐也赶紧把被子叠好。”三个孩子都那么贴心,张爸张妈带着也不觉得累。昨天中午,张爸又把孩子们带到大众书局看书。

随着“两天两夜”的体验进入尾声。懂事的孩子们纷纷帮接待家庭做起家务,QQ群里满是这类照片。

所有接待家庭的家长,都观察到别人家孩子有很多的优点,而家长对自家的孩子优点,反而没那么了解。在别人家,孩子们得到了很多的肯定。

## 学校的期待 改变家庭教育方式

陶行知小学相关人士表示,“合作教养”活动即是把班级内的两名或三名来自不同家庭的孩子放在一个家庭里,进行短期的教育与生活。希望通过活动能减少孩子对父母的依赖,增强孩子的合作、包容、沟通、交际、自理等素质,塑造孩子良好的个性。家长也能进一步了解孩子,学会赏识孩子,从对方家庭的孩子行为表现中获得反思,重新认识自己,改变家庭教育方式。

陶行知小学校长彭小虎教授,也是晓庄学院陶行知研究院院长。他告诉现代快报记者,老师和家长未必能发现孩子的优缺点。家长在家庭生活中,没有参照的对象,而把两个甚至三个孩子放在一起时,通过其他孩子可以反衬自己孩子的优缺点,也能发现别的孩子的优缺点。“教育另一个作用是发现,发现孩子身上潜在的能力,这比直接传授知识更有力。”

附:三(3)班QQ群聊天记录(节选)

(背景:女生邓蔓熹家,来了女生尹欣和男生孙智。)

邓蔓熹妈妈表扬孙智:我好开心呀!今天买东西,孙智特地省了十元钱给我,说是为了报答我呢!

(担心自家儿子调皮,没想到在同学妈妈的眼里,儿子如此懂事)孙智妈妈:该表扬就表扬,该批评的时候还是要批评的。

语文老师仇玉玲:(孙智)这孩子很贴心的。

邓妈妈:是啊!他身上有很多闪光点。

孙智妈妈:儿子在同学家,能做好周末作业吗?

邓妈妈让她放心:明天哪儿也不去,专心写作业。邓爸就耗在他的作业上了!



你贪便宜  
淘假货  
打我干啥!



打就打了!  
下手要快!

500万件正品买二付一

时光盛典 苏宁易购 超级打折 别错过 不遗憾  
12.11—12.15